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ANTBA Toussian

Dro sétyahlo me warkin3le ké yo s¢ yd: »
0,1,2,3,4,5,6,7,8,09.

Dr> kon3 duke duke tyi me warkinsle ké yo sé yd: &
+,-, %5, %, =.

Dro ko-nisah me warkin3le ké yo sé y>: + CE
Wah n warkt, dro n ne n wil ké yah soko.
Tyah y5 me né-4 4 dyole n to n ko tole.

Ni-ole

128x 24 = 3072; 4275 + 875 = 5150;15450-9

785 = 5665 ;1350:54 = 25

Wah wabh tyile

Yah wékin3le Né&-a we  Dro ko-nsahle
Kond yro dwén3d 60 290
p3 danne : x15 x 28
w60x15 = | w900 300 2240
No6né bsti pd danne : 60 560
w 290 x 28 = | w7800 |900 7840
Sukar pakati

p3 danne :

w 110x 16 = | w1760 110 54 900
Tayé p3 danne : x16 x42 +7840
w 54 x 42 = (w2268 660 108 +1760
N yamn3 pél pt : 110 216  +2268
w 900 + 7840 + w12768 | 1760 2268 12768

1760 + 2268 =
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Nukintkd, 4 ye ké kyomu palle, & mé pi dyah ne t6 pi n
pi kéle duku néne.
Kw3-0 ki ye sdhpti ki dro k& k& mansyi soko tyi yni
kwah. Pah né pt kwlo, a ki képah yah yo wah.
Ni-ole :
A ye tan yisy3 pt dro ké ko mansyine:
128 x 24= ;4275 + 875=;15450-9785 =;1 350:
54 =
Wah wah tyile
Adamale, gb3 yi-0 ye. Gbi nikd soko wih vy3 néné

yam, se wWe yJ:

A kond pl5 15 yam, nikile w 60.

T¢é n6n6 bitind 88 yam, nukuale w 280.
Té¢ sakar pakatind 16 yam, nakile w 110.
Té tayé litirnd 42 yam, nikile w 54.

Yé Adama yamn3 pél k6 a k5.

Yah yonwahnJle

Fyah-ntan n3pi ye 4 ku n fydh ki drole ko :
Dro-a me do ko ko téne gbi néne, 1égbi ye.

Sé yore me do. Sé dro kon3 tole n sal.
Gb>dyibt ané p3 to pipi to pt pt kwah ye kéle.
Sé n we vy yampu tyi.

Ké n sal dro ko-nsah.

A ye sé to pt pt tyi ndpi wéku :

Sébéy me soko tyi yw)
ngbnole

1. Dro kon3 tsnyahnole

2. Dro kon3 tinyahnole

3. Dro warkt dukt ané sé kar
dukule

4. Dohnind t§nyahn:>ls @)

. Dohnin?) tﬁnyahnals (2)

. Wilkin3 t3nyahnole (1)

. Wilkin3 p1 dukule

. Wilkin3 t3nyahnole (2)

. Sah-ntan tﬁnyahnals @D)
10. Sah-ntan t5nyahnals (2)
11. Dibin3 t3nyahnole (1)
12. Dibin3 t5nyahnals (2)
13. Kwah niki dan, ané sé pol
danne (1)

14. Kwah nudki dan, ané sé p6l
danne (2)

15. Dro kon3 duke t5n3 pt
dukule (1)

16. Dro kon3 duke t3n3 pt
dukule (2)

17. Dwén3 dan, an€ pSndend
danne (1)

18. Dwén) dan, an€ pindend
danne (2)

O 0 N O U

19. Dwén) dan, an€ yamn3
dan, ané€ yorele

20. P3ndeno dan, an€ yamn)
dan, an€ yorele

21.P3ndend dan, ané yamn3
dan, an€ syikindle (1)

22. P5ndend dan, ané yamn3
dan, ané sytkindle (2)

23. Wén3 dan, ané gbowilkile
(1)

24. Wén3 dan, ané gbowilkile
(2)

25. Tarfy) sébéyndle ané dwénd
sébéyne

26.Tarfyd sébéyndle ané k3l
sébéyne

27. Vy5 ténto sébéyne

28. Dwén3 sébéyne

29. P3 kyésuku sébéyne

30. Dro k6 k& mansyi duki
pindle
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Kw3n3 1 Dr> kon3 tinyahnole

Lekwékwe teé-ntanne, an€ kyegbamgbam te-ntanne, ané
miliyo te-ntanne. Sé warkt duku ané sé kar dukule.

Yah m3j-ntanne:

«A yi dro k6 a sé dan pi
«A kol sih a ké dan pi
«A vi gboke 2 dro dah mo

T6 pu pt vysle:

«DAahpl5 kwdartdno, képah nah pt sésan pye pld kwart3no,
ané sénknole.

«Kahnpikiri p5 nikd.
«Gbah gbo gbo kwahle.

T5nyahnole:

Sah-ntan wdkd-ngbé tnyahnole: 2 ; 3 ; 4

Ketoweyd:2x6 =;2x8=;3x5=;3x3=;3x9
=;4x8 =;4x6 =;4x4 =

Kw5n3 30 Dro ké ké mansyi dikil pindle

Yah m3-Atanne

A t& we dr> kon3 tanne n pt mansyine.
A t& we drole n k& mansyine. S3-4:
(wilkin3le - dohnin3le — dibin3le — sah-ntanne)

TO pu pt vydle

Dro> ko ko mansyine.

Dr> kon3 pt pt tan sahndle.

Sonyahnkonsle
8x5=;5x7=;9x4=;3x6=;7x7 = ;8%X
8 =

T5npunole
Mariyamu ye néngbil dwe w 360.

A kyt sé yam kwil y3 yoh soko w 300. T¢ me m3bil p3 k5

w 50. Yé dro ndpi ko Mariyamu k3.

Dr> k6 ké mansyi soko tyile.

Ketdle

Kw3-0 ki dro koé ko mansyine sahpt wek.
Tir né me fyah-ntan n3pi n pekt ké soko?
Gbi né me 4 ki tole n pt séle ?

Yore né€ me sé tyi ?
Névye néné n kwih tole n pt séle ?
Nyih me dro k6 ké mansyi n we ?

Kwah né me dro k& k6 mansyine?

Dro kon sébéyne 4
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Yah yondle : Kyésuki sébéy pt duku ketdle:

Yotuku yénsle

Kyésuki sébéyne, sébfy ye né-a4 we syt so> tinki, képah

nah p1, koperatifu p5 de duku, ané sé wil dukule n

wékt. Képah kyéstiki soko p5 danne n wékt someso.

P pt tole
Ye 2009/10/24 sble, Toussiana soko <wé syi so> tinki ye w

560 000 we dah mo pé t3wii banki kyéstki soko.

Ye 2009/11/16 sole, pe w 70 000 wilki a kyt pi dwe
Nokwil.

Ye 2009/11/25 sole, pe w 25 160 we a wil yohninm-0 y3
tyl Swisi Yamana soko.

Ye 2009/12/08 séle, pé w 19 160 wilki kyt syim3 dwe. Yé

kyéstki sébéy yin mo.

onnse @@ @@
P3k3nmond gbenne : dyéhle . .
PSk3nmond ni-ole : . .
kahnpikirile

P5k3nmono
t3-ole : Dro
kon3
setyahlole

0-1-2-3-4-5-6-7-8-9

Gbenne : A ye dyéh yéh : sé dan pt sdne ?
Ayah né we, ké i ye s3 ?
Dyéh pél dan titkénmono pt sne ?

Déhpl3 niikd nikd pél n ye s3 ?

Ni-ole : Kahnpikiri kolole kwah né me ?
Ayah ké kolo sih, dan né me & we ?

Kényesd?

T5-0le : Ayah né warky, yépi kwah né we ?
Sépi n toko kwah néne n pt ?
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Yah yon3ile:

Gbenne : Dyéh pt kwirt3nole (8). Ayah né we, ké n ye
dyéh danne. Sé tilkénmono n ye kons danne. Dahki nikd

nikd pél me ndkd nika vi soko.

Ni-ole : Kahnpikiri kolole, kolo sihn3 dan ye.
A ye métér t515 1ekwé soko kwirtnd we (8cm).

Ké to n ye danne.

T5-0le : N6n6-4 4 wark, dro kon3 sétyahlo ye.
Sépi ye n toko dro pélle n warku.

Keétd we yd : A ki f& dro ndpi wiark :

14; 28; 153; 650; 7.865; 316; 957

Ye 2009/12/20 sole, koperatifu tomati pye kilénd 300
yam. Sé ntkd nakd pdl yam w 36.
Ye 2010/01/10 sole, pe pé dwén3 sébéy k3l dyah Sika
t6 vyah yah. Sé pél pt w 3 000.

Yé kyéstiki sébéy pt.

Tyi ptsondle Nimdrle Yah yén3le  Né-4 de Né-& wil Né-&4 me
2009/11/26 | 001 P35 né-a we w 24 000 w 24 000
de
2009/11/26 | 002 P35 né-a w 15000 [ w 9000
wilki
2009/12/15 | 003 Tomati w 3 000 w 6 000
duku
dwénd
danne
2009/12/20 | 004 Tomati w 10 800 w 16 800
yamn3
danne
Yi tye kyésaki
sébéy ki
yin md
2009/12/31 Sé pol pt w 34800 (w18000 | w16 800
P5 di w 16 800
t3k3npo
nwarkwnole
2010/01/10 001 K5I w 3 000
dyéhndle
Sé pdl p1 w 13 800
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Kwind 29 P35 kyésuki sébéyne

Yah m3j-ntanne :

Ky#éstiki sébéy to sahn3le.

Dro kon3 to pindle kyéstiki sébéy soko.

To pu pt vydle

Wah wah tyi wark: sésar ngb€ yo.

Sonyahnkondle
21+ 36 =; 18+ 24= ;34 +18= ; 15+ 18 =

T5npunole : Tarfyd sébéyne, kwah né me kéle ?
Yé ké duku yo.

K51 sébéyne, kwah né€ me ? Dwén) sébéyne, kwah né€ me ?

Ketdle
Ye 2009/11/26 sble, Sinki yah tin Tinki y3 w 24 000
dah mo pé kyéstiki soko, té€ pé syr w 15 000 wilki.

W3r5 s5 wii pé kyéstki soko ?

Ye 2009/12/15 sdle, koperatifu vy3 yam-o y3 tomati

duku kil6n3 100 dwé. Sé naka naka pél dwe w 30.

Kw3n3 2 Drd kon3 tdnyahnole

Dr> yisy5 n warkt n pt tinkin3le.

Ketd we yd :

Nyeh 10 = Gbam tinki nikd ye, sépile nyeh tinki niikd

ye.

Nyeh 100 = Ayah sé dibi gbam gbamne, 4 ki gbdm gbam
tinkin gbam we.

Nyeh 1000 = A yah sé dibi lekwekwele, 4 ki lekwekwe
tinkin3 gbam we.

Sanbo nyeh poélle, nyehno 148 ye.

Ayah séle n dibi, né-a 4 ki we, képah ye y> :
Lékwe tinki niikiile.
Gbam tinkin3 fiyahle.

Nuka tinkind kwirt3nole.

.72 72

p5 gbam ye = km 150 000 000

Dro setyahlo vi gbékénd soko, dro néné-a weke, pd tyi ndh
n yo sé kar-nsah. Dr 6 kar dikile sahpu wéki. Képiki wéy
keétd ye pé wékt vi ndpi soko. Dépah ye, p3 tyi nah yine ke

yo £55 dro 6 ki n kar se.
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Dro kon3 sétyahlo vile: Vi gboke diikiile.

A ye dro n3pi warkt vi gbokén3 soko = 149 ; 1000 ;

Miliyén3 ané | Kyegbam/kéyd,/ | Léekwekwe tinkile
miliyar tinkile | ané miliy6 tinkile
Miliy | Miliyé | Miliy | Miliyéd | Kéyd | Kyeg | Lekw# | Gbam | Nikd
6n3 n3 6n3 1 5 bam/
1000 | 100 10 keyd
/
Miliyar
2 9 2
1 4 9
1 0 0 0
1 5 0 0 0 0 0 0
4 2 6 0 5
1 7 5 8 5 0
5 6 2 5 4 1 8

150 00000 ; 42 605 ; 175 850 ; 5 625 418

Yotuku yéndle: Dro kond soko, 4 ku 8 drole n wérke dro

kon3 setyahlole a toko ndkd tyf, 55 a kyt syt kwéryah tyf.

Ketd we yd : 8; 24 ;546 ; 4584 ; 38 ; 176 ; 130 840 190

Yotuku yénsle:

Ténto sébéyne, sébéy ye né-a vysle n tekt mo sé

yuka-nisah. Ké sé pt dukt ané sé danne n weku.

Dwénd sébéyne, sébéy ye né-a ale n wekt ne dwénd-a pt
k3lue.

Nim3r me ké y6. Yam-0 ye ké n k5.

Yah yonwahn3le

Ye 2009/02/24 sole, Wlo Trawere-a vy3 n6nd dwe
Gbomyah kwil ‘wé syi so’ tinki yin y&, 4 wil

Wusuman Wattara makasé soko, s&é we y>:

A syim3 gb>tni 24 dwe. Sé ntikd nikid dwe w 850.

A télin3 45 dwe. Sé niki niikia dwe w 700.

T¢ kéy métérnd 15 dwe. Sé ntikd nikd dwe w 570.

Yé dwén3 sébéy pt.
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Kwind 28 Dwénd sébéyne
Ketdle :
Ye 2009/02/06 sole Satiri kwil <Yé so md» tinki y5 dwén3
pt Pro Kulibali gbitiki soko.
Vy3 néné-a dwe se we yd :
Pé pne gb3tini 8 dwe. Sé nikl nika pdl pr w 550.

Té¢ sakar kartond 5 dwe. Sé nika nukad pol pr w 2.400.

Yé dwén) sébéy pt.

Dwén) sébéy pind ketdle

Tinki yinne : Ye so mo Dwén3 sébéy n°001
Sébéy pu sole: 2009/02/06........
Kwil yinne : ...Satiri kwil.......

Yam-0 yinne : Pro Coulibaly.........

Vydle Sé pl5 danne | Naka danne | Sé pél
danne
Pne gbtini 8 w 550 w 4400
Stkar kartondle 5 w 2 400 w 12 000
SEPOl puiceee. | i w 16.400

Yam-0 gbo nine Dwé-0 ¢bo nine

Yin ané yikile

Pro Kulibali

Yin ané yikile

Moussa Trawere
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Ayah dr> kon3 sétyahlole n sah tintinne, 4 yine a
gbahni gboke n tiki vi wrdn3 soko.

Dro kon3 sétyah-a me fikéne fiydh soko nénp3 soko
ndnd ye n md ké swo.

Dr> kon3 sétyahls-a n kar, sé n tyah gb&yinéne 1 ne n

yuku gboyole.

P1pt tanne

1.

2.

Yé drono kwl3 warkt dro kon3 sétyahlo n3pile, yeé syt

we tyl. Yé sé tyah dro sétyahlo ngbno tyi: 0,9,1,4.

Yéh dro nén6 we, yé sé dah mo vi gbokén3 soko.

Dro kon sébéyne 9



Kwind 3 Dro warkt duku, ané sé kar dukule

Yah m3-fitAnne
A dr> wiark: dro sétyahlole, képah nah pt welo
setyahlole
A dr> n3pi kar duku pi.

To pu pt vydle

Dr> warkindle sésar ngb¢ yo.

Dro sonténkondle

9+10= ;7+13=;12+14=; 8 +15= ; 18
+ 14 =

Tényahnals

Kw3-0 ki drole n yo, sahpi ki séle n warki. Té ki pyé sé
dah mo tinki vi gb6kén3 soko.

Ketd we yd : 340 ; 7450 ; 52 086 ; 520 105 ; 2 050 180

KydminJle

Kw3-0 ki dro n3pi warkt sésar ngbé yo, té ki sahpa piki
yah pah f€ sé kar n pi. Képah nah, kw3-0 ki dro ndpi warkt
duku ané sé kar duku wéke.

Yah yénjle

Ketd we yo :

Leékwekwe tinki, ané kyegbamgbam tinki warku ditkii, ané
sé kar dukule.

Pipt tanne
Gbenne: Yi 2009/01/15 sole, Musa Culibaly-a vy3 néné

dwe Banfora Yabil tinki tyi, sé we y>:
Yénkw3kahni gbt3ni 35.
Tomati séyal 28.
St kilén3d 75.
Wo Watara ye m3bille kyt sé twah yuku Nokwil. M3bil
nimdrile, 11 B-2458-B.
Nsy3 Barro ye vy3 npi wilki 2009/01/15 sdle.

Yé ténto sébéy mé pu.

Dro kon sébéyne 10
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TS pu pt vys kydmins ané sé diki pindle
Ketd :

Ye 2009/01/15, Pye Watara tomati kilén3d 200 we a wil
Lekema kwil tinki y3 ty{. Kesdh Trawere kyt sé twah. N
m3bil nimdrle 11 B 1475 B.F. Nes5 Kulibali vy3 ndpi k3 ye

2009/01/24. Yé vy5 sébéy pt vi gbékén3 soko.

Yah yéndle
Kétdle : Ténto sébéy pu dukile

Tinki yinne : Lekema kwil tinki... Ténto sébéy n: 001
Kwil yinne : Lekema............

Vy5 k5-0 yinne : Nes3..Kulibali......

Vy3 yuka-fisahle : Nokwil............

Vy3le Sé pl5 danne Kydmindle

Tomati Kg 200 Vy3 ti

Vy5 twah-ole : Kesah Trawere.....
Syi-ole: Pye Watara......

M5bil nimdrile : 11 B 1475 BEF.....
Vy3 teki n mo sole : 2009/01/24....
Sé de sole : 2009/01/25.....

M3bil t6-0 yinne : Kesah Trawere....

Vy3 twah-0 gbo niyne Syi-0 gbo niyne
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Gbenne : Dro warkt dukule weld setyahlole :

] e o,

326 = kyetni takiri p5 kéntiko

1 879 = kyegbam kyekwartdm tikitdni p5 gbam p3
kwdaryah

3 046 = keyo naku kyegbam tikinini p5 kéniko

40 105 = keyo takari lekwé p kwls

légbam gb3nt5n3.

Ni-ole : Welo sétyahlo dro vi n mo n warkt dukile dro kon
setyahlole:

Lekwée yogbam p3 kwld = 135

Kyeyéh tikit3ni p5 gbam = 470

Kéyd nikd kyekwé p3 t3n3 = 2 503

.......

p5 gbam = 490 050

T5-0le : Miliyd warkt diikil ané ké kar dukile:
=1 000 000
Miliy6n3 gbam ang keyd lekwé tikitdni p5 gbam p
kwdarnino ané kyekéntko p5 kwart3no = 2354
608
Miliyon3 1ekwé tikit3ni p5 gbam p3 kéniko ané keéyo
t3n3 ané lekwé yogbam = 352 06 130
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Yotuku yén3sle: Dro kond soko dyah drole n warki, 4 ye

séle n warkt n gbeki tintinne.

Ketd we yd :
e 4285 n warku s¢ y> 4 285
« 2375615 n wark sé y) 23 75 615

. Nukantka, ayah drole n kar:

Ké gbenne : A ki anéle n yo tinkin3 wr3, dyah wil tinki y3

soko, a n yuku tinki y3 soko.

Ni-ole : & ki p3le n yo, dyah wil wdk) y3 soko, a n yuku
wdkd y3 soko.
Ketd we y) :
. 4 285 n kar: Kéy6 nin3 ané legbam tikiyéh p3
kwl3le.
. 20 74 615 n kar: Miliyon3 gbam ané kéyo

yogbam p3 kwarnino ané kyekentiko gbSnkwljle.

P pt tole :
Yé dro ndpi warkt wey setyahlole :

2456 - 42103 - 728 - 25

Kw3ns 27 Vy3 ténto sébéyne

Yah m3j-ntane

A vy3 ténto séb€y duku pt ané dwénd sébéy tole.
A dro kon) pt té€nto sébéy ané€ dwén3 sébéyne vi

gboékén3 soko.

TO pu pt vydle

Dr> kon3 tan ki warku sésar ngb€ yo vi tole.

Sonyahnkondle
Sah-ntan thnpudle : 5x8 = ; 4x7 =; 9x6 =; 6Xx7

T5nyahnole

Lamini Traoréle, gb) yi-0 ye. Wih vy3 néné dwe k3lile

Sedi Barro tyi, s€é we yJ :
A kond kartén3 8 dwe. Sé niki nikd pél pt w 700.
A néné bstins 15 dwe. Sé nikd nikd pél pr w 180.
A tayé litirn3 25 dwe. Sé ntikd nikd pél pr w 54.
Nokwil soko ye a dwe séle yi 2009.

Yé n k3l sébéy p.

Dro kon sébéyne 12
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K51 sébéy pt dukule

Tinki yinne :  Yley so.... Nim3rle 0013....

Kwil yinne : ....Gbomyabh...

Dwé-0 yin ané n yikile : ..Seku Watara.....

Ké pt yi, an¢ ké Aw>, ané ké gbiyikile :..2009/01/08....

Mé-nisahle : ...Tewah..............

~~~~~

kyekwdrtint......

K51t sébéyne, sébfy ye né-a wekt ne kwah y3-a k5 kdlle.

Nim3r) me ké tyi. Ke p5 dydhnd ané ké dyahn3 yole

yonwahnjle.

Yah yonjle Yinne | Nuki danne Sé pol danne
Pile T2 w 80 400 w 160 800
Sé polle w 80 400 w 160 800

Kw5n3 4 Dohnin3 t3nyahnole

Yah mdj-ntanne

Dohnind dukeno pél pindle, t3kdnpondohnind-4 me né
soko, ané ke ndh me né soka. A dohnind pt vi gboké-

Ake soko.

TO pi pt vydle

Dro yisyd warkt sésar ngb€ yo, dohnind-4 me néné soko.

Dro sonténkonsle
8+7=;6+5=;9+5=;13+8=;7+4=

T5nyahnole
Yé dro ndpi warkt wey sétyahlole.

Kw3-0 kt drole n yo, séhpﬁ kt séle n warkt.

Ketd we y) :
847 = kyekwartdm tikinini p3 kwarnino
16 305 = keyo kwartdno kyetdni p5 kwls
42 20 545 = Miliy6n3 ttkdri p3 ntkd ané kéyo gbam

ané kyekwé tikinini p3 kwls.
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Kydmindle

Ketd we yo :

Adama vy3 sah-nsah soko, dyah vy n6n6 we yah seé we

yd : Nyeh wleynd nind me, ané klo fiyahle, ané nikésén sn)

kénikole. Vy3 ndpi pél pt vysns sine?

Yah y6n3$
. Dro kon3 diikil né me yé ku py, té ki yi ané nyeh
dan pi?
. Yé se ki f€ yi dan pT ? Kwah né pt t€ yé néh f€ sé
pt?
o A nah f& sé dohnt n pi wé yo, té ké yo pt kwah
nukl nah séle.
. Nsro nyeh pél pt s3ne ?
. A sé ki & nyeh dohm we y6 ?
. S5 me sé ki dohnt w§ yo ?
. Nyeh pélle : Nyeh 38 + nyeh 7 y6 = nyeh 45.
. Dro kon3 dikit né me 4 pt ?
. Dohninj ye 4 pt.
. A ku dohnin3 pt ki kwah né yah k3 ?
. A ku dohnin3 pt ki sé pél dan yah k3.
P p tanne :
Téy wiin3 ndh me né soko
42 + 17 =; 83 + 15 =; 124 + 34 = ;316 + 143 =

Kwind 26 Tarfyd sébéynile, ané k5l sébéyne

Tarfyd sébéyne, sébfy ye né-a n wekt ne kwah

y3-a de, képah nah pt kdh wil. Nim3r5 me ké yo. Keé n pt
p3 wilnd ané p3 dén) tarfyd sébéyne.

Ketle :

Ye 2010/01/18 sble, Seku ye tilbi pi t3nin3 2 dwe k3lile
Satiri sétobe tinki y3 tyi. A yine & w 160 800 k3. Nsy3
né-a pJ syi-ole, nmd yine a k3l séb&y pt a k3.

Yah yonwahn3le

Kwah né¢ me Seku dwe ? & A pi t5nin3 2 dwe

A ké dwe dukl néne ? ¥ k3lle w 160 800

Pi dwén3 dan pt s5ne ? + Ké dwe w 160 800.

Kwah n€ yin me Nsy3 Trawere pt k3li sébéyne? ¥ Sébéy

me n wékt ne vy3 ndpi p3d nah k5.
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Yah yonwahnJle

Kt me Sye dwe “W§ syi so” tinki ty{? & A s6hnk3ki
gbtdni 20 dwe.
A 55 k5 sé dwén3 pile ? + A w 140 000 k5.

Ki yin me Ali pt tarfyd sébéy ? + Vy3 ndpi-a pt tinki tyile,

képah ye tarfyd sébéy yine sé tyt.

Tarfyd sébéy kiile n wékt ? # Ke n wékt n€ kwah y3-4 de,

képah nah pt kdh wil.

P1 pt tOle
Tarfyd sébéy pt duku ketdle:

Tinki yinne: “WE syi so”.... Nim3rile: 004....
Kwil yinne : ..Kose........ w 140.000...
P35 k3-0le : ..Coulibaly...... SY€.eiiiiiiiiiinnnn,

~~~~~~

P35 k3n3 yole : ..S6hnk3ki gbdt3ni 20 dwén3 p3 ve.....
P35 syi-ole : Ali....Barro.........
Ké pt yi, ané ké Aw3, ané ké gbiyikile : 2009/11/18

P35 syi-0 gbo niyne : Dwé-0 gbo niyne:

Barro Ali Coulibaly Sye

Kw5n3 5 Dohnin3 t3nyahnole

Ketd we yd :

Gbenne: Nyehno 38 me Nsro tii soko, a nyehnd kwéarnino

dwe tahlt sé tyi. Nsro nyeh pél pt s3ne ?

Ni-ole : Téy wiin3-4 me né€ soko.

218 + 75 =; 478 + 265 =; 1645 + 478 =

Yotuku yénsle:

Dohnin3le, dro kon3 to ye né-a ki 4 k3 4 ku dro yisy3
dohnt w€ yo.

Dohnind pt duku soko, y1 dukt nikid ye n dohnt we

yo.

Ketd we yo : Gbdtdni 18 + gbdtini 14 = se ki p1 gbitini
32. m46 + m 18 = m 64

Dr> n6n6-a n dohnt we yo, pé se sah wé yo. Nuktnuka n

md nukandka wikd soko, gbam gbam n md gbam gbam

wakd soko, lekweékwe n mo lekwekwe wikd soko.

Ptgttéls:
53 + 25 =; 372 + 125 =; 2486 + 1631 =;

845 + 2878 =
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Kw5ns 6 Wilkins t3nyahnole

Yah m3j-ntanne:

e  Yé ke yo gbi né-4 wilkin3 to n pt.
. A wilkin3 pt vi gb6ké-Ake soko.
« A wilkin3 kyd>minyahno pt.

To pi pt vy3le:

Wah wah tyi ané dro kon3 yisy3 warkt.

Sonyahnkon3le:

9-5=,;14-8=;12-7=;10-6 = ; 17-8 =

T5nyahnole:
Minata kyt yoh soko. A 1ékyéh dwe w 375 ané sin nukle
w 275. Minata dwén3 pél pt s3ne ? 845 + 2 875 ;

15 + 938 + 51009.

KySmin3le

Ketdle: Dékinsyino ndh me wilkind né soko.
Nyehno 86 me sétdbe tinki y3 tyf.

Pé nyehnd 35 yam. Nyehno s3 wii pé tii soko ?

Kwind 25 Tarfy) sébéynile, ané dwénd

sébfyne

Yah m3-Atanne

A dwén3 sébéy ang k3l sébéy ditkil pi.

Dwén3 sébéy ané€ k3l sébéy soko dro kond pindle.

TO pi pt vyile

Wah wabh tyi ki warkt sésar ngbg yo.

Sonyahnkonsle
42x2 =; 28x5=; 44x11 =; 83x10=; 70x 8

T5nyahnole
Wumar sépin 23 to pt gbd yi-0 y3 tyi. Gbi ntikd to sirle w
70 ye. S5 me Wumar we. N gbi niiki yoke pile w 45 ye. S5

me Wumar we sah 1 tn) ?

TO pt pt vyd kydmind ané sé duku pindle

Ketdle
Yi 2009/11/18 sole, Sye s6hnk3ki gb3tini 20 dwe Kose
“WE syi so” tinki tyi. Té w 140 000 k3. P3 syi-0 né-a Alile,

a yine a tarfyd sébéy pt a k5.
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Kwind 24 Wén3 dan, ané gbo wilkile (2)

Pyeri si-4 gbo néne n wilki Aiw5 ndkd soko, ké we yd. A
wdkd p3le n k3 w 2 500, té pénféneé psle n k3 w 2 000, té
yoke p3le n k5 w 3 000, té syibt pSle n k3 w 1 200. Gbo

fiw5 ntikt gbo wilki, ané ké gbi ntikd gbo wilki pt s3ne ?
Gbo wilki né me Pyeri st n pt fiw3 nika soka? A ye sé ko.

Ali gbi ntikd sirle w 180 ye. Gbi ntiki soko 1 gbo wilkile
w 130 ye. A tole n pt sépin 25 Aw3 soko. Yé i wén3 ané

gbo wilki k& yah Aiw3 soko.

Yah wékin3le N&-4 we Dr> ko-nisahle
Nw3 ntikd gbo wilki pu: 2500 8700 | 30
w 2500 + 2000 + w8700 | +2000 60 |290
3000 + 1200 =
Gbi nika gbo wilki pu: +3000 270 |
w 8700 : 30 w 290 +1200 270 |
=8700 00 |

Yah yénwahn3le : A se ki fé nyeh téy ané p3 téy dan pi ?

Dro> kond dukt né me 4 ki pt ?

Wilkin3le kwah né me ?

Yah yo dukule : Wilkin3 ye 4 ki pt

«  Ayah wilkinjle n p1, dan né-4 kal, 4 ki képah wiarkt
gbenne yotah. N&-4 n wilki ké soko, té ki pyé képah
warkt sétahki so.

. Ntka nika kt t€ wdkd nika soko, gbam gbam ku t&

wdkd nikdad soko, lekwekwe ki t&€ wikd naka soko.

. Wilkin3 pin3 n tyah gboyo sole, n ne n yuku gbgying
sole.

. Dékinsyino ki f&¢ we wilkind soko, ke ki mo t5 f€ pt

dékinsyi-nkene.

Dro kon sébéyne 66

Yah wékin3le Né&-4 we  Dro ko-nsahle
Nyeh néné-a wii tii soko 86
nyeh 86 — nyeh 35 = 51 .35
Se pt = Nyeh 51 51
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Kwind 7 Wilkin) pu dukule

Gbenne : dékinsyino ndh me né€ soko. Wilkind n ne n pi, n
ne n toko gbyéh s6 n ne n wilki yotah.

Keé n yo ne:

T5n3-a wilki 5 soko, ké téy wii 2. A ki 2 warku.
Kwl3-a wilki 6 soko, ké téy wii 1. A ki 1 wérku.
Nyah-a wilki 7 soko, ké téy wii 3. A ki 3 wiark.
1312 Nin3-a wilki 3 soko, ké téy wii 1. A ki 1 wark.

3765
-2 453

Ni-ole : Dékinsyino-4 me né soko.

Ké n yo ne :

Kwl3-a wilki 6 soko, ké téy wii 1. A ki 1 wirku.

Nyéah-a n wilki 3 soko, ké nadh fé npt. Aki 1
4736 ek syi lekwegkwe wikd soko ki po dohnt gbam

- 3945  gbam wdkd soko. Ke ki pt 13.

— 791 Nyéh-a wilki 13 soko, ké téy ki wii 9.
Kwiryah-a n wilki 6 soko, ké nah f&é n pt. A kt
dekt syi kyegbam w3kd soko, ki po lekwé wikd

soko. Ke ki pt 16
Kwiryah-a wilki 16 soko, 7 ki wil. A yah dék{ syi,

3 wii. Tanj-a wilki 3 soko, ndnd kt wil.

Yah wékin3le Né-a we Dro ko-nisahle

Gbi naka pd p: 25 200
w25 x 8 w 200 X 8 x 25
Nw3 sir pu: =200 1000
w 200 x 25 = | w5000 4000
= 5000

Gbo wilki k6 dukll pépey soko

Nw5 niiki gbo wilkile = gbi ntikd wén3 sah-ntan pt Aw>
sépin danne.
Gbi niikd gbo wilkile = Aiw3 ntikd gbo wilki dibi fiw5
sépin dan tyi.
Yotuku yén3le
Sirle, p3 y3 ye né-a névile n k3 to pind swo. Sir ku & pt
1éré nika tole, gbi niikd tole, iw5 niikd tole, képah
nah pt yi ndkd tole.
Wénsle, p3 y5 ye né-4 n we kwah yamn3 soko.
Gbo wilkile, p3 y3 ye né-a n wilki dwén3le n pt1, képah
nah pi, a tir ydle n pt.

P duku pépey soko :

Nw5 sirle = gbi ntiki sir sah-ntan pt iw5 sépin danne.
Nw5 gbo wilkile = gbf ntikd gbo wilki sah-ntan pt Aw
sépin danne.

Pipt tanne :

1.) Lakweldemi kw3-0 y3 tole n pt sépin 5 yoh wr3 soko. N
gbi niikd sirle w 280 ye. N yoh nikd wrd, ané i iw5 nika
sir ki pt s3ne ? N yi niki gbo wilki-2 me w 2 100, i Aiw)
ntikt gbo wilki ki pt s3ne ?
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T5nyahnole
Gbenne : Asani yénky» b3tin 500 dwe.

P& b5tin3 100 a k5 w 5 000.
A p> b3ti niikd nikd pél yaim w 60.

Yé n yore wénd, képah nah pt n syikin3 ko.

TO pt pt vyd kydmind ané sé duku pindle.

Kétdndle
Tonpt y3 sirle w 25 ye 1éré ntiki soko. T#¢ a tole n pt 1érén3
8 gbi soko.

S5 me a yine a we, wah to pt sepin 25 Awd sokd ?

Yah yonwahnJle

S5 me tonpt n we 1éré niikad soko ? % w 25 ye a n we.

Gbi ntikd soko 1érén3 s5 me a n pt tole ? & A tole n pt
1érén3 8.

Kt me 4 ki ko ? » A ki gbi nikd t6 p5 dan k.

Nw3 soko sépin s3 me a n pt tole ? + Sépin 25 ye.

Nw5 nika p5 dan ki pt sdne ?

Wén3j ko dukl pépey soko

Nwd ntka wéndle = gbi nikt wén) sah-ntan pt to pind

sepin danne.

Két) ni-ole (2): Dékinsyind-4 me wilkind né soko.
Bidu w 5.480 k5l toko baki y3 soko.

A w 3.850 toko vy3 dwe. W3rd s3 wii n tyf ?

Yah wékin3le Né-4 we Dr> ko-nsahle
P3 né-a4 wi Bidu tyi 5480
w 5480 - w 3 850 = w1630 |-3850
Se pt = w1630 1630

Yotuku yéndle:

. Wilkin3le, dro kon3 ye né-4 ki 4 k3 4 ki dan y3 wilki
dan y5 soko. Wilkin3 n pt n t€ n we téy pi.
«  Ayah wilkin3le n pt, & n ne n toko sétahki s6 dan soko

f ne n wilki yotah dan soko.

Wah wah tyile

Selba yinne, Musa kyt yoh soko w 9 250. A flo dwe w 4
850 té lékyéh dwe 3 480. N yidwéné pél pt sne ?
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Kw5ns 8 Wilkins t3nyahnole

Ketd we yo:
Legbah mankrd yehnd 235 tekt md Orodara soko.

Pé sé pl5 124 yam. S5 wii ?

Yah wékin3le NEé-a we Dro ko-nisahle
Ménkrd yeh néné-a wii: 235
yeh 235 - 124 = 111 -124
Se pt = 111 111
Pt tole :

Dr> kon3le
2456-1908 = ; 36 001 -27 920 = ;
12720 -8 045 =

Wah wabh tyile
Sétdbe tinki y5 w 35 500 k31t toko. Pé p5 méne sémuko

duke dwe w 15 350 ané pile w 13 850. W3r3 s5 wii dwén3

pintend nah ?

Kw5n3 23 Wén3 dan, ané gbo wilkile (1)

Yah mj-ntanne

A 4 wén3 ko.

A 4 gbi gb6 wilki ané 4 Aw5 gbo wilki ko.

TO pu pt vydle

Dro kon) sébéyne.

Wah wah tyi ki warkt sésar ngb€ yo6, an€ ketdndle.

Sonyahnkonsdle
A dan y5 dibi 5 tyf.

Keétdle
Ali Bikin3 5 dwe w 180. P35 ntikii danne s5 me ?
180:5= ; 180x2 = ; 360:10 =

Dibin) pt1 duku pépey soko

Ayah dan y3le n dibi 5 tyf, 4 ye ké sah-ntan nini pt, 3 mé

wénd me dibi 10 tyi.

75:5= ;45:5=; 125:5= ; 85:5 =
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Yah wékin3le Né-a we Dro ko-nsahle

Gbi nakda yoke 40 1920
gbo wilki pt: X 48 x 60
w 40 x 48 = w1920 1920 115 200
Képyéni yoke
gbo wilki pél pt:
w 1920 x 60 = 115 200
Képyéni pind dan pu 120 000
w 120 000 + 115 = w 235 200 + 115 200
200
Ky>min3 soko, 235 200
p3ndend dan
kal sé yamn3 danne.

235 200
Békadi sy sytkind - 217 000
pt:
w 235200 - 217 000 | = 18 200 18 200

Pt pt tole : Gbdyi y3 lanpa wérind 24 dwe. A sé nikd nikd
p6l dwe w 85. With 1 syt n pi weki yah, 6 soki i tyf. A sé
té15 nikd ndkd pél yam w 100. A se yore we, képah nah

pt a se syikt ?

Kw5n3 9 Sah-ntin tdnyahnole

Yah mdj-ntanne

A sah-ntanne sahpt weki
A sah-ntan to p1 ané€ sahple,

sahpt t€ we sah-ntanne n pt.

Dro> kond pt pt tan warkt sésar ngbg yo.

Sonyahnkon3le :
8x7 = ;9x5= ;7x7=;6x6=; 8x9=;7X
9 =

T5nyahnole
Képyénind 578 me Kalifa tii soka. Yip€y ddkt5r po pls 289
fii. Képyénind s> wii fii-iikene ?

TO pt pt vyd kydmind ané sé duku pindle

1. Sah-ntin-a me dro kond sétyah ndkale :

Ketd gbenne :
Adama ye sésarno kwl3 dwe. Sésar niikiile w 95. W3r5 s3

me Adama kt k3.

Pipttinne:17x6 = ; 204x 8 =
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2. Sah-ntan-a me dro kons sétyahls ninle :

Ketd ni-ole:
Pye fwddey kilén3 245 yam. Kilé niki danne w 38 ye. N
fwddey yamn3 p3 dan pt s3ne?

Plp_ttﬁnns:
25x13 = ; 78x28 = ;154x16 = ; 8x14 =

3. Sah-ntan-a me dro kon3 sétyahlo tinle :

Ket) t5-ole :
Sin p3 nikile w 270 ye. Sni 125 dan ki pt s3ne ?

Pi1pt tanne :
48x 215 = ; 316x124 = ; 543 x 147 =

Yah yonwahnjle
1. Sah-ntan pu dukdle.

. Kwah né me Adama dwe ? = A sésarno 5 dwe.
. Sésar p3 nikid danne s> me =P Sésar niikile w 95

. W3r5 s3 me Adama wilki?

. Adama-a p né€ wilki = w95 + w95 + w95 +

w 95 + w 95 =? Képahle dohnin3 ye.

Kwind 22 Pindend dan, ané yamnd) dan,

ané syikindle (2)

Kétdle :

Békadi sy5 tinki képyéni 48 dwe w 120 000. P& képyéni
n3pi pu sépin 60 soko. Kép3 niikd ptind gbo wilki pt w 40
gbi nikd soko. Pé po képyéni ndpi yam w 217 000. Yé sé
ko yah.

Yah yonwahn3le

Békadi sy képyéni s5 dwe ? 9 Pé képyéni 48 dwe.

Képyéni dwén3 dan pél pt s3ne ? + Sé dwén3 dan pr w
120 000.

Pé kil pt séle ? & Pé sé pu sépin 60 té pyé sé yam

w 217 000.

Sé ptind gbo wilki pt s3ne ? % Gbi nika ydke-a pt

w 1 920. Sépin 60 ki p: w 1 920 x 60 = 115 200.
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Yah wékin3le Né&-4we  Dro ko-nsahle

Yénkwlo psndeno dan pt: 60850
w 60 850 + 9624 =w70474 | + 9624
Ayah ky>min3 p1, 4 ki ké we = 70474
ne, p5ndend dan-4 kal yamn3
danne

70474
Tinki mé syikin3 pu -_68444
w 70 474 — 68 444 = w2030 = 2030
Yamn3 dan-a wilki pSndend
dan soko, sytkind n we

Yotuku yoén3le :

P3ndens dan-a kal yamn3 danne, 1égbine ké n pt sytkin3le.

Képah n wékt ne yam-0-4 sytkt.

Dro kon3 pt dikil pépey soko

Syikin3le = P3ndens dan n wilki yamn3 dan soko.

Syikinle = Dwén3 dan n wilki yamn3 dan soko.

P pt tAnne
Gbenne : Seku sni 35 dwe. A p3 ntkd nikd pél dwe w

200. Wih 11 syt n pi, sni 10 ku i ty{ weki yah. A sé tél3

nakd naka pél yam w 250. Yé sé dro ko yah.

Dro kon sébéyne 60

. Adama-a p5 né€ wilki : w95 x5 =?
Képahle sah-ntan ye.
Sah-ntan yi yni dikil pin3le.

95 4 n#-4 sah-ntan tyile.
sah-ntan ® X 5 4 sah-ntan dan ye
wr5 gbah &
septsd P = 475 € ng-d we

. Sah-ntan soko, dro kon3 n tyah niikd nika wkd
tyi, n ne n dokd n yuku vi-ngbno tyt.
. Sah-ntan pt dikll pépey soko, sétahki so tyf ye n

toko a yotah tyfle n pt.
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Kw3n3 10 Sah-itan tdnyahnole

Dr> kon?) sétyahlo ninj-a me né soko.

Yah yénwahn3le:
Pye yamn3 p5 dan ptw 38 x 245 = w 9 310

Dro ko dukule
Mé ki ké tyah ntikd wdk> soko gbyéh s6 dan tyi.

8 x 5 = kwart3no sah-ntann3 kwl3 pt 40. Mé ku

ndn3 (0) warku ntikd niikd wdkd, gbah gbyéh

245 s0 soko. Mé ki 4 sah 1 tn3, té ké y6 pt dro
)1(736?) setyahlo nind nah n warkt wdkd nik soko.
753 Mah po gbam gbam wdk) soko, 8 x 4 se pt 32. Mé
9310 kt 4 dohnt (+) sé ki p1 36. Mé ki 6 warkt

gbam gbam wdk) soko, t€ ki 3 sah n tn5.
Mé€ ki po lekwekwe wikd soko, 8 x 2 sé p1 16
Mé ki 3 me dohnt, mah né€ sah 1 tn5, se ki pt 19.
Mé ki 9 warkt lekwgkwe wdkd soko, té ki 1 warku

kyegbamgbam wkd soko.

Nikanikd, mé ki 3 toko, né-a4 gbamgbam wdkd soko ki t3 pt
sénte ole:

3 x5 = 15 ye. Mé ki 5 warkt gbamgbam wdk) soko, té ké
y6 pt t5n3-4 me gbamgbam wk> soko, té ki 1 sah fi tn3.

Mé ki po gbamgbam w3kd soko : 3 x 4 se pt 12.

Dro kon sébéyne 24

TO pt pt vyd kydmind, ané sé duku pindle.

Ketdle

Gbenne : Baki y3 k3t mo Winkwil tan tinki y3 yo w
60.850. Pé yénkwlo dwe séle & wil Nokwil. Ké twahn3 p3
ptw 9.624. T¢ po ké yam w 68 444. Yé se ko yah.

Yah yonwahn3le

Win tinki w3r3 s3 we k3lile ? % Pé w 60 850 we.

Pé tir né p1 p5 méne ? » Pé yénkwlo dwe yam.

Yénkwlo mé po s5 Winkwil ? 9 Pé ké dah m> m3bil soko té
w 9 624 k5.

Yénkwlo pSndend dan pt s3ne ? 4 Ké psndeno dan pt

w 70 474.

Yénkwlo mé yamn3 dan pt s3ne ? » w68 444 ye.

A ki dro ko nukanikd.
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Kwind 21 Pindeno dan, ané yvamn3) dan,

ané syikindle (1)

Yah m3-fitdnne : A syikin3 dan k&, ané yamn3 dan, ané

pindeno danne.

TO pu pt vydle

Dro> kon) sébéyne

Wah wah tyi wark: sésar ngb€ yo.

Sonyahnkonsle
A dan y3 sah-ntan 5 pt.

Kétdle : Piy3 ye bikind 5 dwe. A sé ntiki ntikd dwe w 24.

SSmeakik3?24x5=;24x10=240:2=w
120.
P ditklt pépey soko : Ayah dan né sah-ntan 5
n pt, 4 ki kéne dan sah-ntan 10 pi. Ayah né we, 4 ki képah
dibi 2.

Ketdle: 36 x5 =; 54x5=; 18x5=; 72x5 =

T5nyahnole :

Flo yam-0 y3 pantaln3 15 dwe ytikiytikia soko. Sé p3 niki
r\11’1k1'1 pol pr w 150.

A pe k3 pé se wu w 150. T€ po sé yam w 250 p3 nukdle.
N yore wén3 pt sdne ?

Mé ki 1 me¢ dohnt, mah né€ sah 1 tn5, se kit pt 13.
Mé ki 3 warkt lekwekwe wdkd soko, té ki 1 sah.
Mé ki po lekwekwe wikd soko, 3 x 2 sé pt 6.
Mé ki 1 me¢ dohnt, mah né€ sah 1 tn5, se ki pt 7.
Ntikanukd, mé ki 1960 dohnt 735 ydo, se ki pt 9310.
Né-&4 we képah ye y).

Pipt tanne :

25x13 = 78x28 = 54x 23 = 34x23 =

Dro sétyahls t5n3-4 me né soko.
Yah yénwahnjle: Sni danne, w 270 x 125 = w 3375

Pipt tanne :
125x48 = 316x124 = 543 x147 =

Yotuku yéndle:

Sah-ntanne, dro kon3 to y3 ye, né-a n pt dohnin3 s3.

Sah-ntan pt ditklt pépey soko, sétahki so tyl ye n toko a
yotah tyile n pt.

Sah-ntan pt ditklt pépey soko, 4 ki n tyah gboyole ki n
pt n yuku gbéyinéne.

Sah-ntan yi yni dikl pindle.

95 4 né-a sah-ntan tyile.
sah-ntan % x5 <4 sah-ntan dan ye
wrdgbah »

s& pLs3 » = 475 « né-4 we

Pip1 tanne : 58 x 9; 73 x 25; 145 x 48; 325 x 184; 925 x 316
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Kw3n3 11 Dibin3 thnyahnole

Yah mj-ntanne :

A t& we dro kon3 soko dibin3le n pt, té n s6 n yah n

wilki n pne 4 yo soko.

To pu pt vy3le:

Dro kond pt pt tan warkt sésar ngb€ yo.

Sonyahnkonsle:
7x5= 8x7= 9x6= 7x9= 9x9 = 4x5=

T5nyahn:>ls:

Yénkwlo gbt3ki nikid dwe w 2 500. Yénkwlo gbdt3ning 12

dwén3 dan ki pt s3ne ?

TO pt pt vy3 kydmin3 ané sé dikl pindle

Kétd gbenne: Sétdbe népi nyéh tilbi pi gbdt5nin 48 mo
dwe wé tyi. Néntkil yine & we gbdt3nin s3ne ?

Yah yonwahn3jle

Tir n€ y0-4 dibind n pt:

Ketd gbenne:
Tilbi pi gbdt5ni s5 dwe ? = Pé gbtini 48 dwe.
Sétobe népi s5 dwe séle ? 9 Sétdbe népi 4 ye.

Kwah ne me & n yah n k3 ? ® Nénuka-4 yine a n€ we.

Yotuku yénsle :

Yorele = Dwénd dan wilkind ye yamn3 dan soko.
Yorele = P3ndend dan wilkind ye yamn3 dan soko.
Yamn5 danne = Dwén3 dan dohnin3 ye yére yo.
Yamn3 danne = P3ndens dan dohnin3 ye yore yo.
Dwén? danne = Yore wilkin ye yamn3 dan soko.

P5ndend danne = Yore wilkind ye yamn3 dan soko.

Pipt tanne
Gbenne : Seku nur litirnd 125 dwe.

Sé nukud naka pol dwe w 120.
Wah me ké tyi ne pé yore wénd pt w 1 800, a yine
A murt mé litir yim s3ne ?
Ni-ole : Kuka kwil ney y3 warkt warkt sébéyno 300 dwe
w 8 500 Nokwil soko.
Wah wil séle Nokwil, a w 600 k3 m3bil dén3 pile, té
w 500 k5 t5k5bi twahn) pile.
A po sébéy ndpi p6él yaim w 12 800. N ydre wéns pt

sone ?
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Yah yonwahnJle

Bita yinpeki gbdt5ni s3 dwe ? A gbdt3ni 15 dwe.

Sé ntika nikt dwénd dan pt sdne ? + Sé ntka nuka

dwénd dan p1 w 840.

A p1 s5 yinpéeki gbdtsni nipile? & A sé dah mo m3bil

soko a po se yam kwil y3 soko.

A ki yore wén3 pis5 ? A ki yamn3 dan ké. Ké yo ne

yinpéeki gb>t3ki nikd-4 yam w 1 000.

Yah wékinsle Né-a we Dr> ko-nsahle
Yinpeki dwén3 dan pu : 840 1300
w 840 x 15 =w12600 | X 15 + 750
Gbo wilki pu: 4200 = 2050
w 1300 + 750 = w 2 050 + 840
Yinpeki p3ndeno dan pu : = 12600 12600
w 12 600 + 2 050 = w 14 650 + 2050
Ké yamn3 dan pt : 1000 14650
w1000 x 15 =w15000 | x 15
Bita yore wén3 pt: 2500 15000
w 15 000 — w 14 650 = w 350 10000 - 14650
Yamn3 soko dwén3 dan-a 15 000 350

wilki, yore ye n wil.

Dro kon sébéyne 56

Yah vo dukule
Sétd nénikil-4 ki né we: Pah gb>t3ni 48 : népi 4 tyf,

gbitini 12 ye nénuka ki we.

Kétd ni-ole: Awa mnd 3 dwe w 45. S5 me mt nikd dwénd

danne ?

Yah yonwahn3le

Awa kwah né dwe? & A mno pl3 3 dwe.
- w 45 ye.

Mt ntkd danne s3 me ? % A ki mno p3 pél toko ku tokt

Sé p3 pol pt s3ne?

mnd danne.

Yah vo dukule
Mt p3 nikd danne: w45:3 = w 15

Dibin3 pt duku pepey soko: w 15 ye mt ntikta danne.
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Két) t5-0le: Madu sébéyn3 15 dwe n wénpi k3. Néntikl
niikd pél pl3 kwlo kwlo (5) we. Wénpi népi s5 me Madu

wénpile ?

Yah yonwahndle:
K me Madu dwe ? + A sébéyn3 15 dwe.

K me & p1 sébéyn3 15 npile? + A sé dibi n wénpi tyi.

Néntku we sébéynd sdne ? = Nénuku sébéynd 5 we.

Kimednyahnk3? < Madu wénpidan ye.

Yah vo dukule:

Madu wénpi danne; 15 : 5 = wénpin3 3

Madu wénpi dan ye.
Dro kon3 né me 4 pt? + Dibin3 ye 4 pt.
Ki yin me & dibind p1 ? & Képah ki 4 k5 4 ki néntiku
we we t€ pi, té ki kwah ndkd dan pi, té ki kwih

nukd tintiri vin pi.

PLthﬁn:243:9=; 48:3 = ; 28:7 = ; 244 :4 =
253:7 =; 234:18 =; 325:25 =,48:3 = 28:7 =
244 : 4 =

Yah wékin3le Né-a we Dro ko-nisahle

Gbo wilki pt : 350
W 350 x 6 = w2100 X 6
Pu pu nahy gbo 2100
wilki pdl pu + 9250

W9 250 + 2100 w11 350 | =11350

Madu yore wénJ pt : 13 250
W 13 250 -11 350 =w 1900 - 11 350
P3ndend dan-a wilki 1 900

yamn3 dan soko,

yore ye n wil.

Ketd ni-ole : Bita yinpeki gbdtini 15 dwe. A sé nikd ntkd
p6l dwe w 840. A t5k3bi twahn3 p3 k3 w 1 300. T 1 syt w
750 k5 n m3bil soko dén) pile.

1.) Yinpéeki gbdtsni nipi psndens dan pt s3ne ?
Bita yinpeki gbdt3ni ndpi yam kwil y3 soko.
A sé ntikd nikd pél yam w 1 000.

2.) N yore wén3 pt sdne ?
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TO pt pt vyd kydmind ané sé duku pindle

Keétdndle

Gbenne : Madu pu pu nahy niaka dwe wird 9 250.

A a pu Aw3l3 6. Nw5 ntikd nikd pél pin3 gbo wilki pt
w 350.

Nahy gbo wilki pél pt s3ne ?

Madu 11 syt & yim w 13 250. N yére wén3 pt sdne ?

Yah yénwahn3le

Pu pu nahy dwe w3r5 s3ne ? + A dwe w 9 250.
Néhy-4 p6p6 n yam Madu pt s5 ? # A 4 pu Aw3D
kéntiko.

Nw3 niikd ptind gbo wilki pt s3ne ? # Nw5 niikd ptind gbo
wilki pt w 350.
A ki f& kwah né dan yah k5 ? A ku f& gbo wilki k.
Madu ydre wén3 pt sone ? & Tyi konsahnd weki yo, 4 ki

p5ndeno dan wilki yamn3 dan soko.

Kwind 12 Dibin3 t3nyahnole

Nukanuakd, & ki dibind yi yni dukt yah yo.

Nedymeke dibi+ 48 |5 ¢ Netytakendibi

— ¢ Dibin3 gbahle
03 19 ¢ Nedwe

Téy »

3

Né-4 yine ke dibi: Képah ye kwah dan, képah nah pt névye

danne.

Né-a n dibi: Képah tole kwah dan, képah nah pt névye dan
ye

Dibin gbahle: Gbah ye né-a dro m3-fitAnne n gbeku.

N&-4 we : Kwah nikd tintiri, képah nah pt néniki wéns
dan ye.

Téyne : Yah kwah dibi, t€ t€y wi, t€y mé nah t5 yine ke nd
dan méne né tyi-4 ke n dibi.

Ketdle : Dibind né-a téy ndh wii ké soko. Yohninmo-0 y3
nyeh wleyn3 24 teki mo sétdbe tinkind nin3 k3. Nyeh
wleyn3 s5 me tinki ntkd ki we ?

Yah yonwahn3le:

Yohninmo-0 nyeh wleyn3 s5k3? + A wleyn 24 k3.

Tinkin3 s3 yine sé nyeh wley we ? + Tinkin3 2 ye.
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Yah vo dukule:
Tinki ntkd nikd pél-4 yine sé né we: wley 24 : 2 = wley
12

Dibin3 pt dukile sihpa weku.

Dibin3 pt duku we y5:

Dibin3 pt ditkiin3 t3n3le.

24 : 2 =; képah nah p1 24/ 2= képah nah p1 24|2 .
A ku 2 dibi 2 tyi, pé ki we nikd ndkdile.
Akiyone:1x2 = 2vye. 2 -2 soko, 0 ki wil.
Képah n wirkt nin3 sétahki so.

A ki 4 tiki mo> gbyéh so. 4 dibi 2 tyt, pé ki we 2;
2x2 = 4ye.

4 wilki 4 soko, ké té€y ki wii 0.

Képah n warkt 4 gbyéh so.

Két) fiyah-ole : Téy-4 n wii dibin3 né soko. Wo makoro pl3

104 dwe kyt yam. A makoro sah pl3 kwirt3not5nole. Sah-

ntannd sd> me a ki we sah?

Ketd kwlo-ole :
Yah yo diikiile : Fatu-4 sah-ntin dan né we : 104 : 8 = 13
104(8
24|13
0|

Kwind 20 Pindens dan, ané yamn) dan, ané

yorele

TO pi pt vyile

Wah wah tyi warkt séséar ngb€ yo0, ané€ dro kond ndpi

ketdndle sé soko.

Sonyahnkondle :

A dan y3 t3ni toko

Ketd we
Adama kwlo gb5t3ni pélle, gbdtini 34 ye.
A sé tini yam. Sé t3nine, gbdt3ni s5 me ?

Sé tini ki pr gbdtdni: 34:2 = gbitini 17.

P1 duku pépey soko:

Ayah ne 4 dan n# t5ni pi, 4 ye kéne dan dibi 2.
48:2 =;24:2=;18:2=;72:2=;56:2 =

T5nyahnole
Omar sni 15 dwe Tefokwil gban y3 soko. A sé p3 ntiki

naka pél dwe w 200.
A kyt sé yam kwil-nigbé soko. A sé ntkd nikd pél yam w
290.

Omar yore wénd pt sone ?
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Yotuku yéndle

Yamn3 danne, képah nah p1 yamn3le, p3 dan y3 ye, né-d

we yamn? soko.

Yorele, p3 dan y3 ye, né-d dohni pindens dan yo.

P1 duku pépey soko:

Yorele = Pindend dan wilkind ye yamn3 dan soko
Yamnd danne = P3ndend dan dohnind ye yore wénd yo

P5ndend danne = Yore wilkind ye yamn3 dan soko

P1pt tanne :
Gbenne : Tayiru nahy dwe w 15 500.

A nahy m¢ ko po 11 k> yam w 18 000.

Tayiru wir3 s5 we yorele.

Ni-ole : Alakayine, gbd yi-0 ye. A fwdpnino 8 dwe

Safane soko. Sé p5 ntka nika pol dwe w 1 250.

A kyt sé yam Dedugu soko. Sé ntikd nikd pél

yam w 1 400. N y6re wén3 pt s3ne ?

T5-0le : Kento ikwéndyiki dwe bdbsni kwil soko.
A kyt 4 yam Wakaduku w 7 040.
N yére wénd ptw 1 250.

Kento nkwendyiki mé dwe sdne ?

Yotuku yéndle: Dibinsle dro kon3 y3 ye, né-a ki 4 k3 4 ku

kwah nikd wén3, ané kwah ndka tintiri, ané kwah nakd
dan pi.
4 € Né tyi-4 ke n dibi
4 Dibin3 gbahle
06 |11 ¢ Né-awe

Né-4 yine ke dibi » 46

Téy »

2

Dibin5 gbahle: = Gbah ye né-a dro m3-fitinne n gbeku.

Képah ye dibin3 pi-fisahle

Dan né-a n dibi: = Dan né-4 yine ke dibi, képah ye.

Dan né tyi-a4 dibind n pu. = Dan me-a n dibi n6né tyi, pépi
ye.
Wén) danne : Kwah ntka tintiri, képah ndh pt néniaku

wén) dan ye, dibin3-a pu te.
Téyne : = Yah kwah dibi té téy n€ po wii, né-a ke nah t5
n dibi, képah ye.

Yé kydmin) pt 4s0: Dan né-4 ki n wii n pi, ke yine ke ne n

me tékindle nédanne nénod tyi-a ke n dibi.

Pipt tanne
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75:3 = 204:6= 133:19= 495:5 =
984:8 = 416:13 = 1196:23 = 3542:12 =
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Kwind 13 Kwah nika dan ané sé pol danne
a)

Yah m3-Atanne:

Kwah nika dan, ané sé pol dro kond pt.
A ntka dan, ané sé pdol dro wrd gbekt wéne.

To pu pt vydle

Dro kon3 yisyd warkt sésar ngbé€ yo, a yuku nika dan ané

sé pol dan tinne.

Sonyahnkonsle :

A dan y3 sah-ntan pt né-a ndnd me ké tyé-isah soko.

Ketd we yi: 30 x 7 =; kepah ye gbam gbamns 3 x 7 = ke
pt gbam gbamnj 21.

A ki ndn3 me wark: ké nahle, ke ku pt 210.

Pipt tanne

50x5 =; 7x40 =; 30x8 =; 60x6 =; 80x4

T5nyahnole:
Fl3npi néné litirn3 75 yam sépin 25 soko. Litirn3 s3 me a n

yam gbi soko?

Ni-ole: 1040:17 =; 9.624:12 =

Yah yonwahnJle

Sye séhnk3ki gbdt3ni s5 dwe ? & A gbdt3ni 24 dwe.

Ké gb>t3ki ntikd dan pt sne ? » Ké ptw 1 100.
Ntkintikd, kit me 4 ki yah k5 ? 9 N dwén3 p3 pél dan ye.
Sye gb>t3ki nikd yam wird sine ? & A ké yam w 1 400
Dro diikil né me 4 ki k6 té ki s6hnk3ki gbdtsni pél yamn3
dan pf; képah nah pi, dro n6n6 me a ki ko t€ ki yore we?

+ Sah-ntan ye ané wilkin3le.
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Yah wékin3le NEé-a we Dro ko-nisahle
S6hnk3ki gbtini 1100 1400
dwén) dan pt: X 24 x 24
w1100 x 24 = w 26 400 4400 5600
S6hnk3ki gbtini 2200 2800
yamn3 dan pu: =26400 33600
w1l400x24 = 33 600
Sye yore wénJ pt : 33600
w 33 600 — 26 400 7 200 - 26 400
Yamn3 dan-a wilki 7 200
dwénd dan soko,
yore n wil.
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Yah yonwahnJle

Nikéso sin dwén3 dan pt sdne ?

Twah kwéhne pt nikésole ?

A ké yam wir5 sne ?

Ntkdnikd, 4 ki ké yah p3 né-a wilki & nikéso san dwe,
ané p3 né-4 we ké yamn3 soko.

P5 né-4 we yam gbine, yamn3 dan ye.

P35 né-&4 dohnt dwén3 dan yo, yore wén3 ye.

Wah wah tyi pt dukule
Yah wékin3le Né-4we  Dro ko-nsahle
Twah yore wén) pt: 18000
w 18000 - w 16 300 = w1700 -16300
Yamn3 dan — dwén3 dan soko = yore wil 1700

TO pt pt vyd kydmind ané sé duku pindle:

Kétd gbenne (1):

Amidule gbo yi-0 ye. A arayon3 5 dwe gbitiki y3 soko.
Arayo diiki niikd ye. A sé niki ntikd pél dwe w 950.

Arayo ndpi dwe wir5 sdne ?

Yah yonwahnJle:

Arayon3 5 kit me? + Amidu-4 dwén3 né pt képah ye.
W 950 kit me ? - Képahle arayo ntika dwénj dan ye.
Dr> kon3 dikit né me 4 ki pt 2 9 Arayon3 5 ndpi pél
dro ye 4 ki ko.

A ku f8 ké ye sé p6l danne.
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Wah wah tyi kon3 pu dukile. Dwén3j ané pindend dan-a n ko duku néne ?

Yah wékin3le NEé-& we Dr> ko-nsahle x L AN 2 N A s AN E 2
- TO pt pt vy3 kydmin) ané sé duku pinjle.
Arayo n3pi pdl dan pu 950 950 Ketnsle -
w950 + 950 + 950 +950 x 2 Gbenne: Twah nikéso sin dwe w 16 300. A kyt ké yam
950 + 950 = w4750 | +950 = 4750 kwilpir 5 soko, w 18 000. S5 me & we dohnt ké dwén3 p3
A ku t5 f€ dro kon3 +950 ~o
yo?
dukti me pt. + 950
Arayo n3pi pél dan pt 4750 Ni-ole : Sémuko t3k3n3 fiw soko, Sye séhnk3ki gbdtsni 24
W 950 x 5 = | 4.750 dwe. Sé p3 niikt nikd pél dwe w 1 100. Kwdvirt iw3 soko

a séhnk3ki gbdtdni ndpi nika ntka yam w 1400.

Pipt tanne
Gbenne : Nikéso niaka dan ye w 18 000.

Ali nikésond 3 dwe. Wird sdme a ki k3 ?
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Kwdnd 19 Dwénj dan, ané€ yamn5 dan, ané

yorele.

Yah mdj-nsahle:

A dro ko dwén3 danne, an€ yamn3 danne, ané yorele.

To pi pt vydle

Wah wah tyi wark: sésar ngb€ yo.

Sonyahnkondle

A dan \p) sah-ntan 11 pt (ke ni-ole).

Kétdndle

42x11. Mékiyone: 4 + 2 = 6. Mé ki kénuko wark: 4
ané 2 wrd ke ki pt 462. (Ke n pt gbi né-a sé kwrdnmond
nah nd gbamne.)

14x11 =; 32x11 =; 45x11 =; 61x11 =; 26X
11 =

P duku pépey soko: Ayﬁh ne & dan y3 sah-ntan 11 pL. Akt

dro setyahls nind ndpi dohnt we yo. Sé kwrdnmono-a n3-
fikéne gbamne gbi néne. Dan mé n warky sé wrd i pt sé sah

-Atan 11 danne.

T5np_m3
Sye tirsyi dwe w 250. T¢ t3rsyi dyéh pl3 t3n3 dwe, nikiile

w 35. N t3rsyi p5ndens dan pt s3ne ?

Kwind 14 Kwah niakua dan ané sé pol danne
)

Kétdle :

P5 ki po firt pt. A képyénind 5 dwe w 7.700. S5 me kép3
nuka danne ?

Kétd ni-ole:

Képyénind 5 kit me ? # P3-4 n6né dwe sépi ye.

W 7 700 kit me. + Képyénind 5 dwén3 dan ye. A ku t5 f&

ne
Yah wékin3le N&-4 we Dro ko-nsahle sé
Kép3 nikd dan pt 7700 5 pol
w7.700:5 = | wl.540 27 |1540
20
90
dan-a.

Kt me & yine a yahn k5 ? - Kép3 nikd dwén3j dan ye.
Wah dan me pél dibi képyénind 5 tyti, 4 ki ntka dwénd
dan we.

Yotuku yénsle

Nuka danne, p3 ye né-a k3 kwah ntka dwe yinne.
Kétd we = sin ntikd danne w 250 ye.
Sé p6l danne, p3 ye né-a 4 k35 yi pdél yinne wah néné

dwe.
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Adama sni 4 dwe. W3r3 s5 me a ki k5 ?

Sni 4 njpi danne?

W 250 x4 = w1 000.

W 1 000 ye sni 4 danng, képah néh pt sé pdl danne.

Ni-ole : Fati kyt yoh soko tomati kilén3 40.
A kil ntikd ntikd pél yim w 50.
Tomati yamn3 p3 pol pt wirs s3ne ?
A kepiki sni 5 dwe w 1 150.
Sin ntikd dan pt s3ne ?
A 1 syt po gbd wirs s3ne ?

Nuka dan sah-ntan dan kwrdnmono ye sé pdl danne.

Yah wékin3le NE&-a we Dr> ko-hsahle

Dro kon sébéyne 36

Kwlo gb3tini dwén) 1300 100 45500
dan pt x 35 x35 +3500
w 1300 xw 35 = 45 500 6500 500 49000
Gb3tini twahnd w 3500 3900 300

danne w 100 x 35 45500 3500

Gb3tini p3ndend
dan pt
w 45 500 + 3500 w 49 000

Yotuku yénsle:

Dwénd danne, p3 dan ye né-a4 n k5 kwah y3 dwe yinne.

P3ndeno danne, kwah dwén3, ané ké yo gbo wilki ye.

Gbo wilkile, p3 ye né-a n k3 t3k3bi twahn3 ané ké
mbdbil sar soko.

P3ndens danne = Dwén3 dan + gbo wilki yo.
A ku & dro n3pi ko.

Dwén3 danne = Gbo wilki - psndens dan soko.
Gbo wilkile = Dwén3 dan - pSndens dan soko.

T5-0le : Twah yamaha dy4h y5 dwe w 50 000.

Wah vy néné dwe mo ké soko, sé we y3: A siledri dwe
w 1 200, té busyi dwe w 100. Moto mé p3ndend dan pt
s3ne ?
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Kwinjd 18 Dwénd dan ané pindens danne (2)

Yah Yénwahndle

Keétd gbenne :

Bakari ye kwlo gb5t3nin3 35 dwe. Sé nika nika pél dwe
wird 1 300. Sé nikid niaka pél mibil ps pt

w 100. Gb3t3nin3 p3nden> dan pt s3ne ?

Kétd ni-ole :

Bakari kwlo gb3t3ni s3 dwe ? A gb3tni 35 dwe.

Kwlo gb3t5ki dwéns dan pt wirs sine ?

Ké danne w 1 300 ye.

Kwah né dan me 4 ki yah k3 ? A ku f§ gb3t3ni p6l dwéns
dan yah k5.

Gb>t3ki nikd m3bil sir pt s5ne ? W 100 ye.

Képahle kit me ? Gbo wilki ye.

A yine a tir né p1 ? A ki gb>t5ni twahn3 dan yah k3.

Kwlo gbdt3ni p3ndens p3 pél pt s3ne ?

Sé yamn) p5 pol pt sone ? Bakari yore wénd pt sone ?

Kwdinjd 15 Dr> kon3 duke t3n3 pu dikiile (1)

Yah m3j-ntanne:

A ntikd dan yah k3, sé p6l dan-a me pindle,

A kwiah duikil nikd nikd dro yah k3.

A yi ditki1 niikd ntikd dro yah k5 dro ké diikit 3 soko.
T pt pt vy3le:

Wah wah tyi ki warkt sésar ngbg yo.

Sonyahnkonsle:

A dan y5 sah tan 9 pt.

Ketd we :

45x9 =;45x10 = 450 - 45 = 405.

Ayah dan né sah-ntan 9 n py, 4 ku f& ké sah-ntan 10 pu, t&
ki ké ntikd wilki shh-ntan 10 mé dan soko. N&-a wii, képah
ye sah-ntan 9 mé danne.

24x9 =; 38x9 =; 65x9 =; 52x9 =; 18x9 =

T5nyahnole :
Gbenne : Biki p5 nikt danne w 15 ye.

Bikin3 8 dan pt s3ne?
Ni-ole :
Tonpt y5 w 1 500 n we sépin 25 to pin3 p3le.

W3r3 s5 me n gbi ndkd to pind pdle ?
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TO pt pt vyd kydmind ané sé duku pindle

Kétdndle:

Alima flon3 3 dwe w 1 800.
Sita sénkno 5 dwe.
S5 me Sita yine 4 k5 ?

Yah yénwahn3le

Két gbenne :

Flon3 3 kwah néne n wékt ? FIo dan ye, Alima-4 n6n6 dwe.

W 1 800 ki me ? Sépile flondo 3 dwén3 p3 dan ye.
Ntkinikd, kwah né me 4 ki yah k5? A ki fwo nidka
dan yah k5.
Flon3 kwlole kit me ? Sita flo dwén3 ye. Sita-4 yine a p3 ne
k3, 4 ku pi s3 kéle.
A kt fwo p3 nikd dan sah-ntin 5 pu.

Yah wékin3le Né-& we Dr> ko-nsahle
Fwd nikid dwén3 dan ye 1800 | 3 600
w 1.800: 3 = w 600 18 |6 x5
Flon3 5 dan ye: = w 3 000 3000
600 x 5
A kut5 f& flond 5 dwénd 1800 9000| 3
dan ko fs>: x 5 9 |3
w1800x5: 9000
3

Pipt tanne

Gbenne: Lesyi képyéni 15 dwe. Sé ntika nika pdlle,
w 2 400 ye.

A sé pu yi ntikd soko.

N gbo wilkile Aw5l3 pél soka w 550 ye.

Sé p6l dwén3 p5 dan pt wirs sine ?

N gbo wilki pt w3r3 s3ne ?

P5ndend dan pt wir) sdne ?

Ni-ole : Panne, pin pinyam-o ye.
Kwéyne, 4 ne pah kénikile n pt, té yénky> dwe w 1 500.
A 16515 dwe w 150 pin pt yinne. T¢ pénféné dwe w 340.

Keniki pin3 p5 pdl pt wirs sdne ?
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TO pt pt vyd kydmind ané sé duku pindle

Keétdnile:
Wb stikar karto toko w 12 500 Nokwil soko. A ké dah mo
m3bil soko w 500 a soko n kwil soko. Stkar mé pSndend

dan pt wdr3 sdne ?

Yah yénwahn3le

W 12 500 kwah n€ me ? Stikar dwén) dan ye.

WIo pu s3 té soko 1 stikarle i kwil soko ? A ké dah mo
m3bil soka, té w 500 k3. K& me W 500 ? Gbo wilki
ye.

P3ndens danne kit me ? Képahle twahn) dan ye dohm
dwénj dan yo.

Wah wabh tyi p1 dukule

Yah wékin3le N&-4 we Dro ko-hsahle
Stkar p3ndeno danne 12 500
W 12500 + w 500 = W 13 000 + 500
13 000

P5ndend danne: Twahn) dan dohnt dwén3j dan yo,

«dwén3» dan + gbo wilki yo.

Dr> kon3 duke t3n3 pt diki ye.

Pipt tanne :
Gbenne : Sita-a yénky:) b3tin3 48 n dwe, b3tin3 6 s6 ptl

w 340. W5r5 s5 me a ki k53?

Ni-ole : Pro w 1.316 kdle n dwe sépin 7 soko. W3r5 s3 kd

me 3 ki dwe sépin 21 soko ?
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Kw5n3 16 Dro kons duke t5n3 pu dikiile (2) Kwind 17 Dwénd dan ané pindens danne (1)

Kétdle : Kebahle yipéy dwe yam-o ye. Yah mo-fitanne :

A képyénins 3 dwe, sé pél dan pt w 5 500. A p3ndend dan ko, té dwénd dan ko, té gbo wilki ko.

Seli ngbg&-4 n pi, a képyéni 15 dwe. TS pt pLvysle :

s 2 £ ~ N )
W3rs 55 me Kebah yine a k3 Wah wah tyi warkt sésar ngb€ yo.

Kebah képyénin3 s5 dwe? A pl3 t3n3 dwe. Sonyahnkon3le :
Képyéni p6l dwéns dan pt sine ? A dan y3 sah-ntan 11 pu.
Sé p6l pt w 5 500. K& me & ki f€ yah k5?
Lo a1 . ~ Ketdle
Kép3 nakid dan ye & ku yah k3.
) Pu duku gbenne : 42 x 11 = (42x 10) = 420 + 42 =462
f s g X LS 1a L
I\(ebab képyénind sa\dwe seli ngbé }’rmns ? 13x11 =; 25x11 = 32x11 = 50x11 =
A képyéni 15 dwe. A yine a wird s5 k5 ?
A ku ke pi s5 ? A ki kép3 nikd dan yah k3, té ki képah T5npuole
sah-ntann3 15 pu. Gbenne : Yénkwlo gbdt3ni 5 tintirile kilén3 125 ye.

Gbtini 7 tintiri p1 kilénd sdne ?

Ni-ole : Séngby?3 sén3 pl3 3 ye w 32.

Sé pl3 12 pt wir) sdne ?
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T5-0le : Sétobe tinki y3 sésannd 320 s6 sépin 8 soko.
Sésann3 s3 me pé ki s sépin 15 soko ?
Nyah-ole: Séngby3 30 danne w 260 ye. Sé 60 ki pt wir3

sdne ?

Yah wékinsle NEé-a we Dr> ko-nsahle
Kép3 nikt dwénd 5500 | 3
danne 3 | 1833,3
W5500:3 =w1833.3 |25 |
Ayéh dibin3 p1, dan 24 | 1833,3
tu-fike ye & we 10 | x 15
Képyénin3 15 danne 10 | 91665
W 1833,3x 15 = w 27 499 18333
A ki képyéni 15 dan 27499,5
yah k3 ané dro
kon3 tSnd pu dukdle :
W5500x15: =w27500 [ 5500 82500|3
3 x 15 6 |27500
Asani-a yine a danne = w27 500 | 27500 22
k5 sépi ye 5500 21
82500 15

Kydmin3le

N&-4 fonfé dro kond duke t3n3 pt ditkit soko, képah ye a

sah-ntan ngbo pt, té pyé dibin3 pt.

Yotuku yon3le :

Dr> kon3 duke t3n3 pt dikiile, dro kon3 to y ye, né-a

ki 4 k5 4yah ne dro kon3 tan ndhnah p1 n pi, & ntka

6 pt.

Né-a fonfo ké soko, & ye sah-ntan ngbo pt, a mé pyé

dibin3 pt.
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